

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: VIDÉKEN:
 Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 8 kor. — fl.
 Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biederstein-palota, földszint, az udvarban hátul.

Az operett-király.

Mindig visszataszító, ha egy ravatal előtt, ahol egy holttest pihen, családi viszályok fejlődnek ki. A polgári világban is, szűk körben, igen nagy recensust kelt, hát még ha uralkodó-családokban történik, amelyeknek minden viszályát millió és millió ember figyeli.

A belga királyné holtteste körül Spaaban ilyen családi esemény játszódott le. Lónyay grófnét, aki elment Belgiumba, hogy anyja holttestét lássa és egy könyvet ejtsen a ravatal előtt, II. Lipót király egyszerűen kitasította.

Mi volt a büne Lónyay grófnénak, a belga király leányának, vagy mit rótt neki bűnül föl a belga király, azt mindenki tudja. Stefánia kereste a boldogságot és meg is találta azt. — Királyleány és özvegy trónörökösné létére feleségül ment

Lónyay grófhoz és letette összes czimeit és rangját, cserében a boldogságért.

Ez az, amit annyira nem bocsáthat meg neki a belga király. Ez az, amiért eltiltotta leányának, hogy kisírja magát anyja holtteste előtt.

Az ő szemében gróf Lónyayné nagy bűnös. De vajjon mily színben tűnik fel a belgák és az egész világ szemében maga a belga király?

Európában mostanában talán ő az egyetlen uralkodó, aki rászolgált az „operett-király“ elnevezésre. A párisi élez-lapoknak állandó karrikatura-alakja. Ezek a lapok nem győzik figurálni a belga király mulatozásait, gáláns kalandjait, viselkedését és mindazt, ami az ugynevezett királyi méltósággal ellenkezik.

S most egyszerre érzi magában ébredni a királyi erényeket, amelyeket úgy magyaráz, hogy azok ellenkezik az emberi

erényekkel. Szembe fordul a legemberibb érzéssel, mely gyermeke szívében támad akkor, a mikor édes anyja koporsója előtt térdel.

Mondottuk, hogy nem csak királyi családokban, hanem polgári körökben végbemenő ilyen esetek is felháborodást keltenek. Mennyivel súlyosabb beszámítás alá esik a belga király viselete, aki a fönt jelzett, operettbe illő kalandjai után ezt a jelenetet inscenálta.

Mert nemcsak azt jegyezte föl róla a krónika, hogy különböző kalandoknak a hőse volt, hanem azt is, hogy az elhalt királynénak nem lányai, hanem ő okozta a legtöbb bánatot.

Kevés koldusasszony van a világon, aki olyan magányban, oly nagy elhagyatottságban halt volna el, mint a belga királyné. Nem adatott meg neki, hogy szerettei közül akárki is jelen legyen, amikor örök álmokra hajtja

Mikor a kormányzónál jelentkeztem.

Irta: **Lukácsy Miklós.**

1849. évi tavasz elején, mint a 63-ik honvéd zászlóalj hadnagya, a Hajduságban alakítandó Bocskay-csapatok szervezése végett, szolgálattételre Sillye Gábor kormánybiztoshoz voltam kirendelve, a Debreczenhez közeli Szoboszlóban.

Mint akkorában minden munka, ez is, lázas sietséggel lett foganatosítva s a hogy akkor sok mindenben, úgy ebben is, váratlan akadály állt útjában a legerősebb akaratnak.

Az volt ugyanis a tervzet, hogy a Hajduságból egy gyalog zászlóalj s egy lovas ezred állittassék ki és pedig eltérően a honvédek rendes ruházatától, a Hajduk ós, jellegével, buzavirágszínű posztóból, tehéri illetve a tisztelnél ezüst zsinórzattal.

Javában folyt a munka, midőn a kormánybiztos annak tudatára ébredt, hogy sem a posztó, sem a zsinórkészlet nem lesz

elég, a célbavett gyalogzászlóalj és lovas ezred ily módoni felszereléséhez s ez okból azon javaslatával járult a kormánybiztos a kormányzóhoz, hogy csak a lovasság legyen a Bocskay-hajdújaiéhoz hasonló, a gyalogság azonban a többi honvédek egyenruhájával szereltessek fel. Ezen írásbeli ajánlatnak, a kormányzóhoz leendő elvitelével, — mert Sillye Gábor kormánybiztos betegeskedése miatt — nem mehetett le Debreczenbe, én kaptam a megbízást.

Délfelé járt az idő, midőn Debreczenbe megérkeztem, a hol mindenekelőtt a kormányzóval találkozhatásom tájékozása végett felkerestem Gyurmann Adolfot, az akkori hivatalos lap, a Közlöny szerkesztőjét, mint rokonomat, ki tudvalevőleg Kossuthnak nemcsak meghitt barátja, hanem számtalan eszméinek írásbeli rögzítője is volt, mely feladatnak Gyurmann, mint szerkesztő, emberileg meg is felelt.

Általában ennek a sok és nagy tudású embernek és Kossuth Lajos hí csatlósának működését, ki a szabadságharcz befejezése után barátjával egy jó ideig a száműzetésben élt és tudtommal ott meg is halt, a

szabadságharcz történetirői eddig sokkal kevésbé méltatták, mint azt valóban megérdemelné.

Elmondván Gyurmannak hozzájövetelem okát, alig időztem nála egy félóráig, midőn rövid kopogtatásra megnyilt az ajtó, s azon belépett a kormányzó, kit látásból már ösmertem, s engem a Bocskayak egyenruhájában megpillantva, azon kérdéssel fordult hozzám: Hadnagy ur, Szoboszlóról jött? Ugy látom jól halad ott a szervezési munka.

Erre én magamat haptákba vágva, jelentkeztem és Debreczenbe jövetelem célját elmondtam, kérve az idő meghatározását, midőn az akkor már kezemben tartott, — kormánybiztosi levelet átadhatom.

Az öcsém — rokonom — mondta ezután Gyurmann, mire Kossuth, átvette a levelet, s azt elolvastva komoran mormogta: „Itt is baj, — minden felől csak baj.“ — Azután pedig Gyurmanhoz fordulva mondta: — Gróf Vécsey — mire Gyurmann közbevégyva, gunyos felkaczagással mondta: Ismét pénzt kér?

Hölgyek figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy

zunkban a legújabb őszi és téli ujdonságok raktárra érkeztek, melynek szives meglátására felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét

női- és gyermek felöltő áruház-

Darvas Testvérek

Debreczen Főtér (Hungária kávéház főszozsédságában).

le fejét. Nem látott egy könyvet csillogni gyermekei szemében. — Szerető férj nem hajolt arcza fölé, amikor arra a halál sápadtsága vonult fel.

A szerető férj Luchanban időzött s noha az egész világ sajtója tele volt a hírekkel, hogy Henriette, belga királyné halálos beteg, ő, a férj, a király nem vett tudomást erről a dolgról, hanem élt passzióinak, amelyek éppenséggel nem mondhatók királyiaknak.

És amilyen elhagyatott volt Henriette királyné halála, oly csalódással és fájdalommal teljes volt élete férje oldalán. Ez okozta korai megöskülését; ez okozta azt, hogy arcját idő előtt szántották fel a szenvedések és fájdalmak redői.

A családi eseményekből származó szenvedéseket és fájdalmakat csak elszenvetve, elviselte volna, ha legalább férje szeretve és támogatva állt volna oldala mellett.

De éppen az volt a legnagyobb fájdalma, hogy akármikor kereste férje támogatását, azt soha sem találta oldala mellett. Így változtatta át szenvedéssé és fájdalommá a királyné életét maga a belga király, aki ime, most a koporsóban fekvő holttest előtt olyan jelenetet produkált.

Mind ezt még tetézi az, hogy a belga király nem Isten, hanem

a nép kegyelméből való király. Az 1830-diki forradalom ültette apját, I. Lipót királyt a trónra. A nép pedig, melynek kegyelméből viseli a koronát, nem igen fog napirendre térni az esemény fölött.

A népfölbáborodás első tüdeményei mutatkoztak már akkor, amikor a jelenet híre szétfutott Spaaban és Brüsszelben és a tömeg zajosán üdvözölte Lónyay grófnőt, nyilvánosan demonstrálva a brutalitás ellen.

S ha bekövetkezik ez az esemény és a belga király trónt vesz, akkor gondolkozhatik azon, hogy mi ellen vétett a legtöbbet? A királyi, vagy apai, vagy általában emberi kötelességei ellen?

A kiegészítés.

— Távirati tudósítás. —

Bécsből jelentik, hogy a tárgyalásokat a vámtarifa ügyében ma ismét folytatták. Remélhetőleg megint előbbre jutnak, de befejezést erre a hétre sem lehet várni.

Azokon a helyeken, a hol megvan a helyes politikai felfogás, különben többet foglalkoznak a Reichsrattal, mint a magyarokkal folyó tárgyalásokkal. Utóbbiak tényleg részletkérdésekké törpültek — a kiegészítés nem fog a cséplő- és szecskavágó gépek vámjánál megakadni. De a keresztülvitel módját megtalálni, ez az, a mi a kormány egész erejét igénybe veszi. Itt van Rhodus, itt kell ugrorni!

Ez természetesen osztrák felfogás, mely a Magyarországon várható ellenállást semmibe sem veszi.

A pallagi vasut ügye.

Aczél Géza főmérnök terve.

Debreczen, szept. 24.

A pallagi vasut igen fontos és lehető sürgős megoldást váró ügye legközelebb ismét foglalkoztatja a városi tanácsot. Aczél Géza főmérnök ugyanis tanácsi megbízatásának megfelelően — benyújtotta azt a részletes tervet, a melynek alapján a vasutat maga Debreczen város törvényhatósága építtetheti fel. A főmérnök tervezetének történelmi előzménye azokkal a tárgyalásokkal van összekötöttségben, a melyeket a tanács a helyivasut igazgatóságával és Berger Jenő mérnökkel folytatott. Ezeknek a tárgyalásoknak a során bizta meg a tanács Aczél Gézát egy tervet elkészítésével, a mely a vasut építés házilag leendő elvégzésére nyújt felvilágosítást. Aczél Géza főmérnök tervezetét a következő beadványban teszi világossá a tanács előtt:

Tekintetes Városi Tanács!

A 7624/1902. számú tanácsi megbízás folytán a Pallagra a Nagyerdőn át vezető vasut tervét elkészítettem s a költségvetéssel együtt mellékelve tisztelettel be-terjesztem.

A vasut I. osztályú aláépítményével van tervezve 15 tonnás teherszállító-szára is alkalmas mérettel, szabványos nyomtávval 236 kgr súlyu sinekkel.

A vágány a debreczeni helyi vasut vágányából indul ki, a nagyerdei állomástól északra s a nagyerdei főut keleti oldalán halad a csőszházig. A csőszháztól 300 méteres sugáru ívvel metszi a Knoll-féle tanya-föld sarkát s onnan egyenes vonalban halad a gazdasági tanintézet udvaráig.

Én nem akarván tovább lábatlankodni, azon kérdésem után, hogy parancsol-e valamit a kormányzó ur? — távozni készültem, de Kossuth által a további ottmaradásra utalván, Gyurmannal a másik szobába mentek, a honnan egy jó negyed óra múlva visszatérve, így szólt hozzám:

— Hadnagy ur! — Ön mint futár a temesvári táborba, egy rendeletet fog elvinni gróf Vécsey tábornoknak, — s ennek átvétele végett, ma délután 3 órakor a honvédelmi miniszterium elnökségi irodájában jelentkezzék, hol a maga számára a nyílt rendeletet, s az utazási előleget is meg fogja kapni.

— A mielőbbi viszonzlásra, — kezét nyújtotta, s ismét a szomszéd szobába távoztak.

Én délután 5 órakor, a városházán rendelkezésemre bocsájtott előfogaton már utra keltem és majdnem három napi utazás után a temesvári vadász erdőben megérkezvén, ott az eddig még nem látott buzarvirágszínű, ezüst zsinóros Bocskay-csapatbeli egyenruhával, különösen a nők közt, kik mint az eléggé ismeretes, a temesvári vadász-

erdei kéjtanyán szép számmal voltak képviselve, nagy feltűnést keltettem.

Hogy mit tartalmazott az általam oda vitt rendelet? — természetesen ma sem tudom, de annyit gróf Vécsey tábornok viselkedéséből már akkor gyanítottam, hogy a temesvári táborzásokra vonatkozólag nem valami dicshymusz lehetett bele írva.

A tábornok ur ugyanis, kinek a magyar nyelv tudása nem tartozott erősségei közé, — jelentkezésemkor, a neki kézbesített rendeletet felbontotta, s a mellette álló segédtszójának az aradi származású ösmérsőknék, Hortobágyi Jakab főhadnagy-nak adta át elolvasás véget, melyet türelmetlenül várva kérdezte: — Wasz iszt mit dem verlangten Gold? (Mi van a kért pénzzel?)

Erre a segédtszót a tábornokot a keleti modoru pazarul berendezett sátra egyik mellékfülkéjébe szólítván, s ott rövid ideig tanácskozáván, kijöve telekor a kezében tartott rendeletet úgy eldobta magától, hogy az néhány lépésnyi távolságban a földre hullt, s meghagyva a segédtszójának, hogy

az ennek átvételéről szóló igazolványt állítsa ki, hozzám fordulva mondotta:

— Herr Lieutenant, Sie können sodann, — woher Sie gekommen sind, zurückretin. Adieu! azaz: Hadnagy ur, ön visszamehet oda, a honnan jött, Isten önnel!

Ezzel hátat fordított, s engem a faképnél hagyva, íróasztalához ment én pedig kifelé indultam.

E szives fogadtatás daczára is, Hortobágyi és Szotter János aradi ismerőseim unszolására még egy napig elidőztem az élvezetek tányáján és csak másnap indultam haza Debreczenbe.

Oda érkeztemkor jelentkeztem a kormányzónál, kinek híven elmondva küldetésem eredményét, megfigyelésem szerint, — ez nem nagyon kedvező hatást gyakorolt reá.

Ebből is látható, hogy nem csak kívülről jött ismeretes veszedelem, hanem a belső egyenetlenség is, sok-sok bajt okozott Kossuth Lajosnak.

Saját. termésü teljesen érett csemege szőlőt

legelőnyösebb áron ajánl **CSANAK JÓZSEF** kereskedése.

==== Nagybani vevőknek külön engedmény. ====

A pálya hossza 4960 méter. Terveztett egy kitérő a kiindulási pontnál, egy kitérő az u. n. keresztutnál, egy kitérő a Knoll-tanyánál s egy kitérő a pálya végpontján: tehát összesen négy kitérő, hat váltó és keresztvezéssel.

A tervezetben a Knoll féle tanyának metszése és egy kitérő azért vétetett tervbe, mert Knoll a pályát teherszállításra igénybe akarja venni s ennek ellenében a szükséges területet ingyen bocsátja a pálya használatába. Knollal minden esetre tárgyalni kell a terület átengedésére s ha megállapítás nem jönne létre, akkor a pálya a csőszház keleti oldalán vezetendő, mindenütt városi területen.

Magánterület több helyen nem érintetik.

Az építési költségek előirányzata 105,000 korona. Az építkezés finanszírozására véleményem a következő:

A gazdasági tanintézet váltásdíját 50 ezer koronát a vasut építésére fordítva, 55,000 korona fedezetről kell gondoskodni. Ezen összeg kölcsön volna veendő s évi törlesztése és kamata 3300 korona azon 8000 koronából volna fedezendő, a melyet a bizottsági közgyűlés a pálya szubvenziójára megszavazott.

A törlesztési részletek levonása után marad 4700 korona. A pálya fentartására évenként átlag 1500-1700 korona számítható: tehát 3000 korona megtakarítás érhető el.

A pálya üzemére vonatkozólag javaslom, hogy a nagym. földművelésügyi miniszternek felajánlandó, hogy a megállapítandó szállítási díjakból befolyó összes jövedelem ellenében meghatározandó ideig az üzemet a gazdasági tanintézet teljesíthetné loerővel oly felhatalmazással, hogy a teherforgalmat a helyi vasutnak átadhatja s az gőzerővel is lebonyolítható. A miniszterrel engedélyeztetés esetén ez irányban is szerződés kötendő.

A pályaépítési engedélyt a kereskedelemügyi minisztertől kell kérni.

Debreczen, 1902. szept. 22.

Aczél Géza,
főmérnök.

A főmérnök jelentéséből kitűnik, hogy a vasut építése házi kezeléssel százötzezer koronába kerül. Most már az eddigi ajánlatokat összevetve a közgyűlés feladata lesz a döntés, fődolog mindenestre az, hogy ez lehető gyorsan megtörténjen.

VIDÉK.

Elpusztult család.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Megrendítő esetről kaptunk hírt Martonosról, a hol Karvaly János ottani lakos magát és öt tagból álló családját a Tiszába ölte. Karvaly — mint tudósítónk jelenti — még pár évvel ezelőtt vagyonos ember volt, de a szerencsétlen spekuláció következtében mindenét elvesztette. A múlt héten árverezték el a házat és az ott talált ingóságokat is.

Az árverés után Karvaly összehalmozta gyermekeit és a megmaradt kis ágynevet, azután feleségével és gyermekeivel csolnakba ült, hogy átkeljen a Tiszán. Torontálmegyébe akartak jutni felesége egyik rokonához, a kinél ideiglenesen otthont akartak szerezni. A mikor a folyó közepére értek, az elkeseredett ember az evezőt aláfeszítette a csolnaknak s a gyenge jármű

felfordult. Karvaly a vízből felmerült feleségét és gyermekét átnyalábolta és úgy merültek el valamennyien.

A rémes küzdelmet még látták a parton állók, a kik rögtön csolnakba szállva, utánuk eveztek, de mire elérhették volna őket, elmerültek. A szerencsétlen családot szombaton fogták ki a hullámokból és visszavitték őket Martonosra, a hol közös sirban fogják eltemetni az elpusztult családot.

Vitrioldráma a tánczhelyen.

Szokatlan eset tartja izgalomban Kövesd község lakosait. Vasárnap délután a kocsmá udvarán tánczolt a fiatalság, a mikor Baráth Julcsa vitriolt öntött Tercsik Imre és Boroki Mari arcába, a mitől mind a kettő szemvilágát veszítette. Mint nekünk írják, a dráma előzménye ez volt: Tercsik Imre sokáig udvarolt Baráth Julcsának. A mikor azonban a leány megsugta a legénynek, hogy anyának érzi magát, Tercsik otthagyta a leányt és Boroki Marinak udvarolt. Vasárnap délután is Tercsik az új kedvesével tánczolt s annyira el voltak foglalva egymással, hogy észre sem vették, hogy Baráth Julcsa mellőlük férközött. Ez pedig a zsebéből egy vitriollal telt üveget rántott elő s annak tartalmát előbb a legény, azután pedig a leány arcába öntötte ezekkel a szavakkal: No most már nézhetek egymás szemébe. A leöntött legény és leány teljesen megvakultak s arcukat a felismerhetlenségig összegegette a mérges folyadék. Tercsiket és Boroki Marit úgy vitték el a tánczhelyről, a hol a szétfrocscent vitriol másoknál is okozott könnyebb sérülést. A merénylő leányt bekisérték a községi bíróhoz, hogy majd a csendőrségnek átadják. Este kilencz óra tájban meg is érkezett a csendőr járőr. A mikor a fogda ajtaját felnyitották, Baráth Julcsát az ablak vasrostélyán felakasztva találták. Az elkeseredett leány széttépte a selyemköntényét és arra akasztotta magát.

SZÍNHÁZ.

Vizsgálat a színházban. Az Uránia színház tegnapi előadásán történt incidens ügyében vizsgálat volt tegnap a színházban. A vizsgálatban részt vettek Oláh Károly színházi felügyelő, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató és Földváry elektrotechnikus. A vizsgálat folyamán megállapították, hogy a villanygép azért mondotta fel a szolgálatot, mert az ólom elszigetelő megolvadt. Szándékosság, vagy bosszu tehát ki van zárva. Felelősség sem terhel a színház részéről senkit s szigoruan véve a dolgot az Uránia gépészei nem jártak el korrektül, mert azoknak egy órával az előadás előtt meg kellett volna győződni arról, vajjon a villanygép rendben van-e. Ebben az esetben a közönség nem bosszankodott volna másfél órán keresztül, a mi különben a két rokonszenves szerzőnek okozott legnagyobb lelkifurdalást.

A debreczeni színtársulat tagjai Nyiregyházán a közönség meleg érdeklődése mellett tartják előadásait. Tegnap este „Tosca” került színre s különösen Jeszenskyné, Palágyi, Krémer vették ki bővebben részüket a közönség elismeréséből. Mészáros Margit imponáló megjelenésével hatott. A társulatról s az előadásokról általában kedvező híreket kapunk Nyiregyhá-

záról s így méltán nézhetünk várakozással debreczeni működésük elé. Néhány nap múlva már megnyílnak a Kossuth-utczai Muzsacsarnok kapui. Nyiregyházán vasárnap tartja utolsó előadását a társulat, Debreczenben pedig kedden az elsőt. Kedden a Szombatosok bérletszünetben kerül színre s másnap október elsejével már a bérletes előadások veszik kezdetüket.

ÚJDONSÁGOK.

Előértekezlet a népgyűlés ügyében.

Debreczen, szept. 24.

Tegnap d. u. 5 órakor a függetlenségi kör helyiségében a f. hó 28-án d. u. 3 órakor az önálló vámterület létesítése tárgyában tartandó nagyszabású népgyűlést előkészítő bizottság tartott komoly, egy és fél óráig tartó gyűlést. A gyűlésen megjelent dr. Bakonyi Samu orszgy. képviselő, mint az előkészítő bizottság elnöke, továbbá Tóth Kálmán ipartestületi elnök, Tóth Kálmán ipartestületi jegyző a debreczeni ipartestület képviselőjében, Rickl Antal gazdasági egyesületi elnök a debreczeni gazdasági egyesület képviselőjében, Serli Ede az iparos kör képviselőjében, Kurucz Miklós a csizmadia, Ekli Gábor a timár, Ungvári Mihály a kerékgyártó, Salánki Ferencz a gubás, Gombos Ferencz a hentes, Szabó Ferencz a fésűs és késes, Kovács Dániel a lakatos ipartársulat képviselőjében, mint ezen társulatok elnökei, Kertész János, Somogyi Pál, Szabó Sándor, Varjas Imre, Pongó Lajos, Bácsi András, Szabó József, Pető István és Papp András a kötélverő társulat elnöke.

Az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy az önálló vámterület létesítése tárgyában f. hó 28-án tartandó népgyűlés sikere érdekében, amennyiben az minden pártszinezet nélkül lesz megtartva s úgy a mezőgazdák, mint az iparosok és kereskedők közös érdeke; az önálló vámterület létesítése miatt tartatik, minden lehető megtesz, a mozgalomhoz csatlakozik s a mezőgazdák, iparosok, kereskedők, valamint a nagy közönség minél teljesebb számban leendő megjelenése iránt közreműködik.

A népgyűlésen nemcsak Hajdumegye, de a szomszéd vármegyék mezőgazdái, iparosai és kereskedői is képviselve lesznek, megjelennek azon nemcsak a hajdumegyei, de a szomszéd megyék országgyűlési képviselői, sőt a lelkes iparbarát: gróf Zichy Jenő is, tehát a népgyűlésen nemcsak Debreczen, hanem 4-5 vármegye közös óhaja és kívánsága lesz akkor tárgyalva, midőn a gazdaközönség önállóságukért sikra fognak szállani.

Az ipartestület, az ipartársulatok és a gazdasági egyesület elnökei saját hatáskörükben is felkérlik tagjaikat a

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arcporát (pouder) mely készítmény úde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekeedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Crème a Harmat-szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdévé, szépé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsza s krém-színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arcporait: Berlini Fejpouder (3féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — Velvetin Pouder (3féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

gyűlésen való megjelenésre, de nem is kételkedhetünk abban, hogy volna valaki, a ki ezen országos jelentőségű gyűlésről távol maradna.

* **Személyi hírek.** *Fekete* Zsigmond min. osztálytanácsos Budapestről tegnap városunkba érkezett. — *Rutikay* József alvezetős tegnap Szegedről Debreczenbe érkezett az állami ménké kislejtése végett. Kiséretében van *Berkovits* százados és *Schwartz* állatorvos. — *Wagner* Sándor a müncheni festőakadémia tanára országos körútjában ellátogatott Debreczenbe. A jeles tanár több napot szándékozik itt tölteni, megtekinti a város nevezetességeit s valószínűleg megnézi a Hortobágyot is.

* **Kossuth Ferencz és Zichy Jenő Debreczenben.** Vasárnap, e hó 28-án az országos függetlenségi és 48-as párt az önálló vámterület mellett népgyűlést tart Debreczenben. Az országsszerte megindult akciónak egyik jelentős hullámverése lesz a debreczeni népgyűlés, a melyre már erősen készülődnek városunkban. Különösen emeli a népgyűlés, fontosságát a a körülmény, hogy jelen lesz azon Kossuth Ferencz, az országos függetlenségi és 48-as párt elnöke. Ugyazintén Zichy Jenő gróf országgyűlési képviselő, a magyar ipar e lelkes barátja s az önálló vámterület egyik legnagyobb tevékenységű harczosa. Zichy Jenő megjelenése azért is érdekes, mert ő szabad-
elvű párti képviselő és mint ilyen vesz részt azon a gyűlésen, a melyet az országos függetlenségi és 48-as párt rendez.

* **A nyugdíj ellenőrző bizottság ülése.** A városi nyugdíj ellenőrző bizottság pénteken délután 3 órakor Komlóssy Arthur elnöklésével ülést tart a városháza nagytermében. Az ülés tárgysorozata a következő: *Pecze* Sándor, *Orosz* Mihály, *Végh* Mihály, *Nagy* Lajos rend. rök nyugdíjazása, *Szöke* István v. hajdu özvegyi segélyezése. Az erdővédek kérvénye nyugdíj járulékok beszerzése iránt. *Gyöngyösi* Viktor színházi festő kérvénye.

* **Iparkamaránk a soproni kongresszuson.** A magyarországi kereskedők vasárnap tartották Sopronban országos kongresszusukat. Részt vett ezen az egész ország kereskedő-világa, megjelent azon a debreczeni kereskedelmi és iparkamara képviselője is. Kamaránkat *Szavay* Gyula titkár és *Grünwald* József második titkár képviselték, akik előbb a pozsonyi mezőgazdasági kiállítást is megtekintették. Mindketten tegnap érkeztek haza Debreczenbe.

* **A csendőrpáncsok szemléje.** Gróf Csáky Zsigmond csendőrszázados a Kisújszállás és vidéke II. szakasz őrséinek megvizsgálására elutazott Debreczenből. A szárnyparancsnok szemléje körülbelül két hétig tart.

* **Ma Rácz Károly** teljes zenekarával zeneestélyt rendez a Márkus Jenő éttermében.

* **Elvezetett.** Egy fehér nőtény fexterier kölyök kutya. Fexi névre hallgat, a megtaláló kellő jutalomban részesül Széchenyi-utca 10-ik szám alatt.

* **Bevonulnak a póttartalékosok.** Október 3-án bevonulnak a 39-ik gyalogezred póttartalékosai Debreczenbe. A két hónapig szolgáló katonákat a Salétrom-laktanyában és a laktanya melletti lovárdában helyezik el. Abban az esetben, ha az idő hideg lesz, a polgárság lesz kénytelen szállást adni a katonaságnak, a mi nem valami örvendetes hír a háztulajdonosoknak.

* **Árlejtés az önkéntesiskolára.** A belügyminiszter, a mint azt lapunkban jeleztük, jóváhagyta az önkéntesiskola felépítését kimondó közgyűlési határozatot. A tanács még nem intézkedett az építés megkezdése iránt, azonban pár nap múlva ez is meg fog történni. A főmérnöki hivatal ugyanis felhívta a tanácsot, hogy a 42,000 koronás építkezésre az árlejtést írja ki. A tanács egyik legközelebbi ülésében fog e felett határozni.

* **Népgyűlés az önálló vámterület mellett.** Az a rendező-bizottság, mely az önálló vámterület mellett népgyűlés összehívását határozta el, a következő felhívást bocsátotta ki: Hazánk legéletbevágóbb érdekei legközelebb a törvényhozás elé kerülnek. Az Ausztriával eddig fenntartott gazdasági közösség Magyarország kereskedelmének és iparának fejlődését lehetetlenné teszi, mezőgazdasági terményeink értékesítését pedig az idegen érdekeknek szintén kiszolgáltatja. Itt az ideje, hogy a közvélemény erőteljesen állást foglaljon a gazdasági önállóság megvalósítása mellett! Ugyanezért felkérjük polgártársainkat, hogy a Debreczenben 1902. évi szeptember 28-án vasárnap délután 3 órakor a városháza udvarán tartandó népgyűlésen pártkülönbség nélkül megjelenjen, — együttesen tiltakozzunk Magyarország gyarmati állapotának fenntartása ellen. Debreczen, 1902. szept. 21. A rendező-bizottság.

* **Az önkéntes iskola építése.** Az önkéntes iskola építési ügyében a mérnöki hivatal ma terjesztette be javaslatát. A mérnöki hivatal javasolja, hogy a tanács hirdesse meg az árlejtést az önkéntes iskola építésére.

* **A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény** újabb magyarázatot nyert. A kereskedelemügyi miniszter ugyanis kimondotta, hogy külföldi, illetve nem helybeli drágakő-kereskedőknek meg van engedve, foglalatlan gyöngyökkel és drágakövekkel az országban levő, illetőleg a nem helybeli ékszerészeket és ékszerkereskedőket felkeresni és a kívánt árut azonnal át is szolgáltatni. Azt mondja a miniszter, hogy ez az engedély sem a házalási szabályzatba, sem a megrendelések gyűjtéséről szóló törvénybe nem ütközik s az ilyen külföldi kereskedők egyedül csak arra kötelezettek, hogy a foglalatlan drágakő-árusításra az elárusítás helyén előzetesen iparigazolványt váltssanak.

* **Lólopás.** Az országos Kossuth-ünnep napján bennjárt Debreczenben *Ferenczy* Gábor nagycseri gazda. Házát őrízletlenül hagyta s távollétében valaki ellopta egyik lovát. A csendőrség keresi az ismeretlen tolvajt.

* **Az októberi vásár ügye.** Türelmetlen kérdézősködések egymást érik a polgármesteri hivatalban. Kúpeczek, kereskedők, falusi árusok nap-nap után tudakozódnak, mi lesz már a zsidó ünnepek miatt kért vásárelhalasztással? A belügyminiszter, a hova elbírálás végett a tanács az ügyet felterjesztette — még semmi választ nem adott — pedig a tanács már távirati uton is megsürgette azt. Ez idő szerint ott állunk, hogy nem tudjuk, megengedi-e a miniszter a vásár elhalasztását, vagy pedig nem. Pedig a környékbeli gazdákat ez a kérdés érdekli most legjobban.

* **Lopás munka közben.** Szobatisztogatás úgy látszik csak mellék foglalkozása *Rakovics* Zsigmondnak, a mely nagyon alkalmas arra, hogy könnyűszerrel bejusson egyes lakásokba, a hova különben soha sem tudna bejutni. A főfoglalkozása a lopás. Ott, a hol dolgozik rendesen lop és a munkaadó ugyancsak ráfizet a munkájára. Legutóbb is két helyen követett el hasonló körülmények között lopást. Egy ügyvéd lakásán és a Fröhner-szállodában. Az előbbi helyről egy jegygyűrűt, míg a Fröhnerből egy értékes szivartárczát lopott, mely telve finom szivarokkal. A rendőrség tegnap elfogta *Rakovics*ot, a ki tettét beismerte. A lopott tárgyakat részben elzalogosította, részben eladta, de a rendőrség megkerítette.

* **Betiltott debreczeni trafikok.** A pénzügyi rendtartás értelmében dohányelárusítással csak az foglalkozhatik, a ki saját nevére nyerte a trafikeladási engedélyt. E szabályzatnak sok debreczeni trafikos nem tett eleget. *Faust* pénzügyigazgató pedig szigorúan alkalmazza a pénzügyigazgatás fentebbi rendszabályait és az ilyen üzlettulajdonosoktól megvonja az engedélyt. E hónap folyamán mintegy három trafik jutott ilyen sorsra. A tulajdonosok egyideig árulhatnak, míg új s ekkor már szabályszerű engedély iránt való kérvényüket beadják.

* **A debreczeni felző kereskedelmi iskola torna-köre** tegnap délután tartotta alakuló gyűlését. *Gedeon* Béla vezető tanár lelkes szavakkal nyitotta meg a gyűlést s buzdította az ifjúságot, a mi után kezdetét vette a szavazás. Az eredmény a következő: elnök lett *Engel* László, titkár *Szücs* Bertalan, főpénztáros *Nagy* János, jegmester *Papp* Mihály, számvizsgálók *Brischa* Gy., *Fenyő* Imre III., *Lefkó*cs Aron II., *Zirják* Gyula I.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: özv. *Vida* Ferenczné ev. ref. 68 éves, *Sándor* Gyula ev. ref. 13 hónapos, *Habarcis* Miklós gör. kath. 7 hónapos, *Árvay* István ev. ref. 38 éves.

* **A kovácssegéd bűne.** A bucsukkal *Polgári* József kovácsmester is elment *Mária-Pócsra*. Távolléte alatt egyik segédjét bizta meg üzletének vezetésével, a ki ez időt arra használta fel, hogy gazdájára összes nyers vaskészletét különféle tárgyaknak feldolgozta és potomáron elfecsérelte. A hazatérő mester, mikor értesült segédjének bűnös cselekedetéről, sikkasztás címén bünfeljelentést tett a bünyügyi osztálynál.

A mi új, az meglepő,

és minden létező divat szövetek, meglepő olcsó árak mellett szerezhetők be. Vásznakból gyári raktár, Delén 38, flanel 15. kr. Minden 15 frt. vásárlásnál, ha részletekben is történik, egy díszkötésű könyv díjmentesen.

ami meglepő az kellemesen hat a vevő közönségre.

Asztalos József újonnan berendezett áruházában idényszerű újdonságok, selymek, bársonyok

Debreczen, Kossuth-utca 4.

*** A Kossuth-kép és ereklye-**kiállítás sok igen szép emléktárggyal gyarapodott s ismét megnyitott s reggel 8 órától esteli 7 óráig megtekinthető, a déli órákban is nyitva van. Felkérjük újból a t. közönséget, hogy az alkalommal élve keressék fel e tárlatot minél nagyobb számban, a hol is a változatos Kossuth-képeken kívül, Kossuth kéziratai, általa használt különböző tárgyak, lobogók, régi fegyverek, ezek között Garibaldi kardja is látható. A főiskolai nagy könyvtár kincseket érő gyűjteménye iratok és nyomtatványokból, nemcsak érdekes látványok, de hasznos tárház a tanulmányozásra is, mert sok olyan adat meríthet belőle a buvárkodó elme, melyre igen ritkán nyílik alkalm. Iskolák növendékei, ha tanítójuk, vagy tanítónőjük kíséretében jelennek meg, bármily csekély összeg lefizetése mellett tekinthetik meg a tárlatot. Ujabbán érkeztek Komlóssy Miklós urtól egy 1848-iki kokárda szalaggal s egy koszoru gyöngyből. K. Tóth Sámuel urtól 2 drb igen érdekes kép, melynek egyike Debreczen nagyevü papját: Könyves Tóth Mihályt ábrázolja, mint bilincsekbe vert olmtüzi foglyot, másika pedig a börtön helyiségét. Zong János tanító ur 1 nagy s egy kis álló Kossuth-kép. Kovács János ur 1 kép, 1000 éves emlék.

*** Vihar okozta károk.** A mult heti óriási vihar, a mely vészes robogással zugott keresztül a városra, különösen jelentős nyomokat hagyott hátra a város tulajdonát képező Látókép csárdán. Az épület tetejét elsodorta, a csárda melletti állást is tönkretette. A vihar okozta károk helyrehozására a mérnöki hivatal 808 koronát kér a tanácstól. A tanács a sürgős ügyben mielőbb döntené fog.

*** Az orrvérzés elállítása.** Ha az orrvérzést czélszerű testtartással megállítani nem sikerül, akkor a következőképpen kell eljárni. Vesz az ember egy darab vattát, olyan hosszut és széleket, a milyen a hüvelykujja s azt a vattát csavaró mozgással betolja orrának ama nyílásába, a melyből a vér folyik. Mikor a vatta az orrnyílásának elülső részét egészen kitölti, akkor a mutatóujjal nyomást gyakorol az ember a vattával kitömött orrszárnnyra. Tíz percig tartó ilyen nyomás után a vérfolyás rendesen eláll. Olyanok, a kiknél az orrvérzés gyakori és makacs, jól teszik, ha a vérzés megszüntetése után még huszonegy óráig át benn hagyják az orrban a vattát. Ujabbán a makacs orrvérzés elállítására jónak mondják a citromnedvet. Sok esetben a citromnedv még akkor is megszünteti a vérzést, a mikor már minden más csillapító eljárás hatástalannak mutatkozott.

*** Akasztás akadályokkal.** — Viddinben egy parasztot végeztek most ki gyilkosság miatt. Mikor a halálraitétet a vészhelyre vitték, a paraszt előrántott egy kést, melyet becsempésztek hozzá a börtönbe s egy katonát és három börtönőrt megsebesített vele. Mikor a dühöngő embert lefogták s felakasztották, elszakadt a kötél és a halálraitét lezuhant. Ujra felakasztották. Mikor öt perc mulva levették az akasztófáról, az orvosok meglepetve tapasztalták, hogy a kétszer akasztott ember még mindég él. Felakasztották tehát harmadszor is s ezuttal eredménnyel.

*** Ébresi-ártéri forrásvíz** (szén-savval telítve) vegytiszta, legjobb, legegészségesebb, legüdítőbb ital, ládákban házhoz szállítva, félliterenként 4 fillér, szén-sav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz-telec 7. szám.

TÁVIRATOK.

Kiegyezési tárgyalások.

Bécs, szeptember 23. A magyar és az osztrák kormány tagjai ma délután újból megkezdették a tárgyalásokat az autonóm vámtarifa tételénél mutatkozó differenciák kiegyenlítése czéljából.

A belga királyné temetése.

Brüsszel, szept. 23. Hivatalos körökben most ismerik be utólagosan, miszerint félték attól, hogy a királyné temetése alkalmából tüntetések lesznek Lipót király ellen. A lakosság körében igen kellemetlen feltűnést keltett a temetés ridegsége s a családtagok egy részének távol maradása. Az egész temetés csak abban különbözött egy rendes katonatiszti temetéstől, hogy a koporsót hermelin palást és korona díszítette. Maga Lipót király unott arccal, szórakozottan ballagott a koporsó után. Az elhunyt királyné unokája Erzsébet főhercegnő férjével együtt már utban volt Spaa felé, mikor megtudta, minő bánásmódban részesült édes anyja Lónyay grófné. A történetek hallatára természetesen rögtön félbeszakította útját s nem vett részt a temetésen. Ép úgy nem jelent meg a királyné másik unokája, Lujza hercegnő leánya sem.

Nagy hó a Tátrában.

Budapest, szept. 23. Liptószentmiklósról jelentik, hogy ott tegnap éjjel nagy havazás volt. A hegyek ormai vastag hólepellettel vannak borítva.

A braganzai herceg gondnokság alatt.

Bécs, szeptember 23. A hivatalos lap közli, hogy Ferencz József braganzai herceget családja kérelmére gondnokság alá helyezték.

A belga király.

Brüsszel, szept. 23. A „XX. Siecle“ jelentése szerint Lipót király azért utazik már csütörtökre vissza Luchonba, mert az orvosok ezt sürgősen ajánlották neki.

Egy millió jótékony czélra.

London, szept. 23. A Reuter-ügynökség jelenti Bombayból: Navroie Manochie Vardia, egy kiváló bombayi polgár közlése, hogy körülbelül egy millió font sterlinget jótékony czélra szándékozik fordítani. A kamatokat arra akarja fordítani, hogy segítsen nyújtson oly egységeknek, a kik bármely országban váratlan szerencsétlenség által megfosztottak létfontosságuk eszközeiktől.

Gróf Károlyi István a Kossuth kultuszról.

Budapest, szeptember 23. A Károlyi grófi család ősi fészkeben Nagy-Károlyban is fényesen ünnepelték meg Kossuth Lajos születésének százados évfordulóját. Az ünnepi beszédet maga Károlyi István gróf tartotta, oly kijelentéseket téve, melyek óriási szenzációt és lelkesedést keltettek a hallgatóság körében.

— Mindazok — mondta a többek között gróf Károlyi — kik a Kossuth Lajos ünneplésétől való távolmaradásukkal akarják loyaltásukat fitogtatni, roppant tévedésben vannak, mert a királynak soha sem lehet eltagadnia, sőt be kell ismernie, miszerint Kossuth Lajos páratlan vezérszelleme volt nemzetének s a magyar számtalan nagy alkotást köszönhet neki. Ha mindezt beismeri a király és be kell ismernie, úgy méltányolni is fogja a nemzet kegyeletét nagy fia irányában.

A délamerikai zavarok.

Washington, szeptember 23. A Cincinnati amerikai hadihajó parancsnokának e hó 20-áról keletkezett távirata azt mondja: Az Egyesült-Államok csapatai bizonyítják a vasut forgalmát. Ma engedélyem van arra, hogy kolumbiai csapatokat Panamából Columbia és megfordítva áthelyezzék. Minden oldalról vagy ezer embert fegyverek nélkül egy amerikai tengerészalkotás őrizete alatt álló vonaton más utasokkal együtt utnak indítanak. Fegyverek és löszerek más tehervonatokon mennek, a melyeket szintén amerikai katonák őriznek.

New-York, szept. 23. Egy panamai távirat szerint Aguadulceből elmenekült foglyok megerősítik azt a hirt, hogy Nerera elhagyta a Corraera közelében levő tábor s Aguadulceba vonult vissza. A tábor kiürítése megszünteti azt az aggodalmat, hogy a forgalom meg lesz zavarva, vagy hogy Panama vagy Colon mellett ütközet lesz.

Krüger békül.

London, szept. 23. A „Dail Mail.“ jelenti, hogy Krüger hajlandó letenni a hűség esküt, csak hogy visszatérhessen Délafrikába. Valószínű, hogy Krüger legközelebb Londonba utazik és kihallgatásra megy Edvárd királyhoz. Főképp Botha érdeme, hogy Krüger sikerült a lépésre rábeszélni.

Kitchener Indiába megy.

London, szept. 23. Lord Kitchener legközelebb Indiába utazik, hogy átvegye az ottani csapatok főparancsnokságát. Kitchener a napokban Balmoralban volt a királynál, a kitől elutazása előtt búcsút vett. A király nagy kitüntetéssel fogadta és két napig együtt vadászott Kitchenerrel.

Propper Ilona

elegáns fess kalapokkal, előkelő bécsi salonokból szerzett modellekkel áll az őszi és téli idényre a mélyen tisztelt hölgyek rendelkezésére. Tisztelettel kéri a hölgyeket, kegyeskedjenek szükségleteiket divattermében beszerezni. Biedermann palota emeletén az udvarban feljárt a fölépcsőn.

☛ Gyászkalapokból nagy raktár. ☛ ☛ Tanuló lányok felvételnék. ☛

Hadihajó Colonban.

New-York, szept. 23. A Panther amerikai hadihajó 300 katonával és 6 ágyúval ma Colon elé érkezett.

New-York, szept. 23. Egy mai coloni távirat jelenti, hogy Lavannilából további 80 ember érkezett oda.

TÖRVÉNYKEZÉS.**Lakodalom és egyéb történetek.****Esküdtszéki főtárgyalás.**

Debreczen, szept. 23.

(Saját tudósítónktól.) A debreczeni esküdtbiróság meglehetősen pikáns ügyet tárgyalt tegnapi. Az ügyet a következőkben ismertetjük:

Szabó Károly mármaros-szigeti törvényszéki irnok tavaly augusztusban tartotta lakodalmit, melyre több vendég közt Birle Emil joggyakornok is hivatalos volt. A násznép vígan mulatozott, iddógált éjfélutánig. Egy óra körül Birle elaludt s ott hált az új házasember lakásán. Másnap reggel felkelvén, észrevette, hogy tárczájából huszonhat korona készpénze eltűnt.

Birle Szabó Károlynak tulajdonította a lopást s a Mármarosi Híradó című hetilap aug. 24-iki számában nyilttéri közlemény útján kifejezést is adott gyanújának. Rágalmazó szavakkal illette Szabót, a ki emiatt vádat emelt ellene. Így került az ügy a debreczeni esküdtszék elé.

A törvényszék elnöke dr. Szüts Miklós volt, szavazóbírák dr. Szeőke István és Budabázy Zoltán, jegyző dr. Visky Sándor, a magánvádat Nagy Lajos ügyvéd képviselte.

Rendes esküdtök voltak: Király Mihály, Gondi Sándor, Riesz Henrik, László Albert, Szentesi János, Juhász József, Török Bálint, Sesztina Jenő, Szikszay Géza, Sporni Gyula, Polgári József, dr. Reichard Manó.

Pótesküdt: Kiss Lajos

A tárgyalás délután négy óráig tartott. Egyetlen kérdés feltétele s az elnöki kioktatás után az esküdtök elnöke, dr. Reichard Manó fél hat óra előtt hirdette ki a verdiktet, mely szerint Berle nem bűnös a sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségében. A törvényszék ez alapon felmentette őt a vád alól.

Szabó Károly magánvádló a bünvádi perrendtartás 427. szakasz hatodik pontja alapján semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen. Az ügy ílymódon a Kuria elé kerül.

§ Képviselő és miniszteri tanácsos. (Távirat.) A székely főnögepek ügyéből kifolyólag, a mint ismeretes, dr. Györfly Gyula országgyűlési képviselő, a szabadelpvűpárt tagja és Sztterényi József kereskedelmi miniszteri tanácsos közt affér támadt. Ennek folyamánként a tanácsos fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen, mely máig is tart. Másrészt pedig Györfly képviselő rágalmazás és becsületsértés miatt büntető feljelentést tett Sztterényi ellen. E panaszt illetőleg dr. Baumann bíró mára tüzte ki a tárgyalást: Minthogy az egyik tanu, a kitől fontos vallomás várható, továbbá Györfly jogi képviselője, Eötvös Károly sincs jelenleg a fővárosban, a bíró e hó 29-ére, a jövő hétfőre halasztotta el az érdekes tárgyalást.

§ Dr. Grün bűnpörei. (Távirati tudósítás.) A büntetőtörvényszék mára tüzte ki dr. Grün Ede, a letartóztatott ügyvéd ellen a végtárgyalást. Egyelőre négy sikkasztásért állították bíróság elé a vádlottot társaival, Pető Józseffel, Radó Zsigmond és Urányi Miksával együtt. Az utóbbiak, kik közül a két első segédje volt dr. Grünnek, Urányi pedig a nagybátyja, bűnpártolás czimén kerültek a vádlottak padjára. A négy vád közül három jelentéktelen. Csekély összegről van bennük szó s azokat is dr. Grün már a vád alá helyezés előtt kiegyenlítette. De már a negyedik panasz, melyet Machán Gusztáv és Anna emeltek, súlyosabb természetű. Machánék kliensei voltak a fogoly ügyvédnek s a mikor 1899-ben egy ingatlant vásároltak, a vételárból 5962 koronát, a mely a szerződés jóváhagyása után az árvaszéknél lett volna fizetendő, dr. Grünnél helyeztek letétbe. Ezt a summát az ügyvéd saját czéljaira fordította s a mikor Machánék ezért följelentették, azzal védekezett, hogy a pénzt — éppen Machán beleegyezésével — bizonyos időre kölcsön adta nagybátyjának, Urányi (Ungár) Miksának. Tanusították ezt a segédei, Pethő és Radó is, a kik aztán szintén bajba jutottak. Mert viszont mások tanusították, hogy dr. Grün beismerte volt előzőleg, mikép a pénzt elsikkasztotta. A mai tárgyalásra, melyen Agoraszto bíró elnökölt és a közvédat dr. Bhöm Alajos kir. ügyész képviselte, Dr. Grün a fogházból egy börtönőr vezette bírái elé. A fiatal ügyvéd, a ki igen jó színben van, meghajolt a törvényszék előtt s nyugodtan foglalt helyet a vádlottak padján. Máig is azt hiszi, hogy sikerülni fog magát tisztázni. Ma azonban csak az általános kérdésekre adhatta meg a kívánt választ. Ezután ugyanis kitünt, hogy a vádlottak közül Urányi, orvosi bizonyítvánnyal igazolva távolmaradását, nem jelent meg. Ennek következtében a bíróság elhalasztotta a tárgyalást. A törvényszék új határnapot fog a tárgyalásra kitűzni.

HIREK.**Ejjeli posta.****× Riadalom a Lánchidon.**

(Éjjeli express tudósítás.) Ma hajnalban, öt óra tájban, nagy riadalmat keltett a Lánchidon egy zenészörmester, a ki a 69. gyalogezred egyenruháját viselte. Kezével élénken gesztikulálva, hangosan beszélve járt fel s alá a hidon, majd egy hirtelen mozdulattal sapkáját és oldalfegyverét behajította a Dunába. Azután a hid karfáján igyekezett át-mászni, hogy a hullámok közé vesse magát. A rendőr, a ki már huzamosabb ideig megfigyelte, hirtelen odaugrott és lefogta. Bevitte a főkapitánysághoz, a hol megállapították, hogy Kolonics Venczelnek hívják a szerencsétlent; a ki elmebetegnek látszik. A térparancsnokságnak adták át, a honnan a helyőrségi kórház megfigyelő intézetébe szállították.

× A gazdagság nem szegyen.

(Éjjeli express tudósítás.) Witzleben német tábornok mesélte, hogy az öreg frankfurti Rothschild, midőn vele a gazdag emberek boldogságáról beszélgetett, így nyilatkozott: „A gazdagság nem teszi boldoggá az embert, de bizonyos megnyugtatót ad az embernek.” Ilyen megnyugtatót egyén bizo-

nyára az a 16 ember, a kikről az angol pénzügyminiszterium legutóbb azt mutatta ki, hogy több mint egy millió márka bevallott tiszta jövedelem után fizetnek adót. Van köztük olyan is, a ki 10 millió márka tiszta jövedelmet vallott be. A kimutatás szerint Angliában 184 olyan ember van, a kinek bevallott jövedelme 200.000 és 1 millió márka között váltakozik, 424 embernek a jövedelme 100.000 márkán felül van, míg 86 kereskedő cég egy millió márkánál több jövedelmet vallott be. A részvénytársaságok közül 655 van olyan, a melyek egy millió márkánál több jövedelmet mutatnak ki.

× A lelenczek pénze. (Éjjeli express tudósítás.) Az egész városban nagy feltűnést keltett annak a sikkasztásnak a hire, a mely a Fehérkereszt Országos Lelenczház Egyesületben történt. Salgó Bertalant, a sikkasztó könyvelőt, a ki tudvalevőleg megszökött Budapestről, keresi a rendőrség, azonban a nyomozást vezető Marinovich fogalmazó detektívjei még nem tudtak nyomára akadni. Az egyesület kebelében dr. Szalárdi Mór igazgató-főorvos vezetése alatt megindított vizsgálat ma újabb sikkasztásokat derített ki, a melyeket szintén Salgó követett el. Ő volt ugyanis megbizva azzal, hogy a fővárostól a lelenczekért járó tartásdíjat felszedje. Az előjáróságoknál Salgó a szabályszerű nyugták alapján fel is vette ezeket az összegeket, azonban nem szolgáltatotta be az egyesület pénztárába. Ilyen módon is több ezer koronát sikkasztott el. Az összeg pontos megállapításán most fáradozik a vizsgálat.

× A bolognai dráma. (Éjjeli express tudósítás.) Bolognából távirják, hogy az olasz igazságügyminiszter megrögtta az ottani államügyészt, mert a gróf Bonmartini gyilkossága ügyében a vizsgálati adatokat a sajtó rendelkezésére bocsátotta. Bonmartini grófnőről egyes lapok azt írják, hogy Secchi orvossal, a kit bűnrészesség gyanúja miatt szintén letartóztattak, már 13 éves kora óta benső viszonyt folytatott. A grófné kihallgatásakor ezt be is vallotta, azt azonban álhatatosan tagadta, mint a gyilkosságban része volna, vagy fivérével bűnös viszonyt folytatott volna. Midőn a grófnőnek értesítésére adták, hogy fivérét letartóztatták, így kiáltott fel: „Most biztosan kiszabadulok, mert Tullio fivérem ki fogja jelenteni, hogy nem tudtam semmit a bűnesetről”. Roveredóból jelentik, hogy Murri Tulliot, a gyilkost a börtönben a veronai rendőrbiztos jelenlétében kihallgatták. Karja, melyet a gyilkosság alkalmával megsebzett, még nem gyógyult meg. A rendőrbiztosnak azt mondta, hogy azért gyilkolta meg a sógorát, mert rosszul bánt nővérel.

CSARNOK.**Az őrangyal.**

Regény.

Írta: **Thán Gyula.**

Folytatás.

A nagyszony szavait erősítette meg Bogáti Péterné is.

— Ugy van! Boldogságot hozott. Nem a szívem szemetete birt engem erre a há-

zasságra, de a nagyszony nyugalma. Láczy Kálmán határozottan kijelentette, hogy Bogáti Béla élve csak akkor kerül haza, ha hozzámegegyek feleségül, a leányom pedig Hortoványi Pálnak nyújtja a kezét. Nem viselhetjük volna el a lelkünkön, hogy a nagyszonyt bánat törje meg. Megakartuk hozni az áldozatot, hogy Béla élve visszakerüljön. Azért ment ilyen gyorsan az esküvőre tett minden előkészület.

— És azt hiszi nagyszony asszonyom — vetette fel a kérdést Geszterédy Teréz, — hogy az esküvő után Bogáti Bélát élve táthatták volna viszont? Csalódott! Ezeknek az embereknek egyetlen szavukban sem szabad megbizni. Hiszen nekik érdekükben állott, hogy Béla vissza ne kerüljön, hiszen ha élve jött volna vissza, felfedi bűnökét s megtorlást keres. Különben itt is bizonyítok s bizonyítani fogunk a törvény előtt is. Mikor Bogáti Bélával az odut elhagytuk: az orvos, — a ki engem, Bélát, sőt ha jól vesszük mindnyájunkat megnyugtatót — egy fiatal embert vett észre a bokor mellett. Ráijesztett, kivallatta s megtudtuk tőle, hogy a Láczy Kálmán inasa, a kit a gazdája azért küldött, hogy Bogáti Bélát mérgezett étellel jól tartsa s azután kivezesse. Utközben bizton meghalt volna. Ha a gondviselés nem segít, az esküvő után azt a hirt hozta volna az előre s jól kikottatott inas, hogy Bogáti Béla meghalt.

Általános elszörnyködés támadt. A férfiak megvető pillantásokkal mérték végig a remegő két bűnöst. Bogátiék és a nagyszony azonban még a jogos büntetésre se gondoltak. Az ő szívüket most nagyobb boldogság töltötte el.

(Folyt. köv.)

Prágai sonka, csemege-szőlő,

friss sardiniák, orosz halak és mindennemű hal-különlegességek állandóan kaphatók **Geréby Fülöp** utódai czégnél.

Ruhadiszek

a legjobb és legújabb kivitelben, a legjobb állásu

alacsony és magas, párisi és bécsi fűzők

minden árban és nagyságban.

A legjobb minőségű

Tiszta selyem és félselyem,

Női- és férfi esernyők,

Toll- és gaze-boak,

A legújabb vászon és batiszt,

Női- és férfi zsebkendők.

Legjobb minőségű

Férfiingek, gallérok és kézelők.

Kaphatók:

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,

áruházában. Kossuth-u. 5.

Minden ruhát és bluzt vásárló ve-

havasból új kiadásban megjelenő divat füzetet kap.

Deuts Lajos

Fűszerkereskedő, Piacz-utca 38. ajánl:

Parket padló-fénymázi

az újabb legkedveltebb Wayrand-féle szénlagot Lindenü és Borostyán lagokat legolcsóbb árban.

Talán Angliában volt az idén?

Kérdik minduntalan azon uraktól, kik a modern szabásu és feltűnő elegáns szürkés-fekete Raglan-felöltöket és öltönyöket viselik... Holott ezen izléses angolruhák a Neumann M. cs. és kir. udv. szállító férfi-, fiu- és gyermekruha-telepéből, Debreczen Piacz utca, a főpostával szemben, származnak.

ALAPITTATOTT 1828.

Füvessy Lajos

előbb Füvessy Bertalan érezoöntöde és kútfuró vállalata

Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményű kút szivattyúit 2 évi jótállással.

Jó vizű kútak furását helyben és vidéken gyorsan és legjutányosabban jótállással eszközöl.

Megérkeztek

a legújabb

női ruhaszövetek,

francia flanelek, mosó vellezek,

szőnyegek

Donogán és Somossy

Kunz József és Tarsa utódai

vászon, készíthetnemű raktárába.

Debreczen, Kistemplom-bazár.

SZABADOS és ROSSI

vízvezetékek és világítási vállalat

Debreczen, Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek, clostetk és csatornázások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.

==== Kőagyagcsövek raktáron. ====

Sertés hizlaló

közönség érdekében miniszterileg engedélyezett Somogyi-féle emésztésű táppor kizárólagos képviselőnkél

Honig Emil

Hatvan-utca 49. szám alatt nagyban és kicsinyben kapható.



VÖRÖS KERESZT MALÁTA KÁVÉ A PÓTKÁVÉK KIRÁLYA

HONI-IPAR GYÁRTELEP: BUDAPEST

I. KRISZTINA KÖRÜT. 107. sz.

Vezérképviselők:

Kovács és Hirsch, Budapest, VII. Dohány-u. 88

Debreczenben:

KONTSEK GÉZA czégnél,

Kossuth-utca.

Hajdu-Hadház határában a böszörményi és téglási ut között 14 nyilas (800 □ ölével számítva) szőlőtelepen esetleg részletenként is eladó. A telep 4/5-öd része Olasz Rizling ültetés, a többi csemege szőlő s egy 100 fajta gyűjteménnyel. Van rajta 4 szobás lakás, borház alatta pince, továbbá istálló, cse lédház, egyéb mellék épületekkel. A telep ötödik esztendő. Értekezni lehet a tulajdonos Tatár József szőlőtelepen.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további azó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Kiadó négy szobás uri lakás ugyanott istálló Miklós-utca 41.

Református tanítónő nagy gyakorlattal tanít elemi, polgári, felsőbb leányiskolai magántanulókat. Czim a kiadóhivatalban.

„Puszták fia” levele van a kívánt helyen.

Cassa nagy két ajtós 5. 6. 7. számú szömba azonnali megvételre keresetik, ajánlatokat a lap kiadó hivatalához.

Kénjelmes beszerzés Felváltva, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Körösfői butorok, virágos szék, zsámolyok, asztalok, tányérok, hátsó lécza, fogas, mind magyar stílusban faragva, az Erdélyi Kárpát Egyesület bizományában olesón eladó, a Simonffy-u. 2. sz. városi bérházban, a huszárokkal szemben. Értekezhetni lehet a városi közlevéltárban.

Egy fiatalabb barna nő középkorú független uri emberrel szeretne megismerkedni. Levelek a kiadóba „Állandó” ezimen kéretnek.

„Szökének” levele van.

Irodai teendőkre igen alkalmas tisztességes fiatal ember állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Kölcsey-utca 9. sz. a. három szobás utcai, uri lakás hozzátartozékaival november 1-re kiadó.

Cocus lábtörők és **Piaczi kényeztetők** 28 kr. feljebb nagy választékban MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Arany János-u. 62. sz. sarok ház, korlátlan italmérsi fizetlél eladó.

Passzatuti szőlő 1 kilogramm 60 filléért kapható Bán Kálmán fűszerüzletében. Egyháztér.

Teljes berendezéssel ellátott fűszer üzlet Érmihályfalván a főtéren, jutányos áron kiadó. Értekezhetni Dr. Kovács Józsefnél, Debreczen, József kir. herceg-u. 6. sz.

Fűszerezés korlátlan italmérséssel egybekötve átadó. Értekezhetni a tulajdonos Hegedűs Gyulánál H.-Szoboszlón.

Keres első rangú színész, intelligens családnál két csinos butorozott utcai szöbát, takarítással e hó 29-re fő közél legyen a színházhoz, tiszta és világos, bővebet e lap kiadóhivatalába.

Helybeli tekintélyes biztosító társasághoz állandó gyakornok keresetik. Czim a kiadóban.

Homokkertben egy uri lakás szöbát eladó olesó árban kedvezményes fizetéssel. Értekezhetni II. járású csösznél.

Boros pincze 15 akó bornak Homokkert I. járásban kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó szép új lakás nagy szöbákkal fűtőszöba és vízvezetékkel, nagy udvar és jó vizü kuttal október közepétől Péterfia u. 9. sz. a.

Bolti álványok jutányosan és kereti bakarbor ötven literen felül eladók Hunyadi-u. 12.

Elutazás végott azonnal eladó új zongora, szönyegek és egyéb butordarabok, Fötér 41. emelet hátul.

Mézédes szilváni és oportó szöbllő 26 filléért kilónként eladó. Domb-u. 13. sz.

A Csillár petroleum por

használatával, mely a legolesőbb petroleumot is szagtalaná teszi, az égésnél 30%-ot takaríthatunk meg. **A világosság fejlesztését pedig tetemesen elősegítjük.** gy csomag ára 10 fillér. Kapható Debreczenben **István Pajer József** üveg- és porcellán kereskedésében.

Katonakeztyük tisztítását

javítással együtt párját 8 kr-ért, glase-kostyú tisztítását jutányos árt vállalom. Péterfia utca 37. sz.

Pártoljuk a helyi ipart!

Szöbótermelők figyelmébe!

Van szerencsém a t. szöbógazdák becses figyelmébe ajánlani **saját gyártmányu borsajtóimat,**

melyek kitünö minőségük és háromszoros ártvétel van ellátva, úgy hogy eddigi bármilyen gyártmányu sajtonál nagyobb eröt kifejts annak dacára, minél erősebben szorít, annál könnyebben hajt. Ne vásároljon tehát senki addig borsajtot, míg személyesen meg nem gyözödött a nálam állandóan készülő és raktáron levö kész borsajtok ezen rendkívül praktikus előnyeiröl, már csak azért is, mert mindezen előnyök dacára ezeket, hogy ezáltal hasznos szöbószolgálatot tehessenek a szöbósgazdák e nemü érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok mély tisztelettel:

PREIZLER MÖR, mülakatos.

Debreczen, Deák Ferencz-u. 22.

Pártoljuk a helyi ipart!

KEIL-LAKK

legkitünöb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára 1 frt. 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr

Viasz-kenöcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztö szer keménypadló számára. 1 köcsög ára 60 kr

Arany-fénymáz

képkoreték stb. bearanyozására. — 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Clasur“-fénymáz

Legjobb szer mozdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók: **SZENT-KIRÁLYI TIVADAR** cégénél Debreczenben.

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Jánossy József és Társánál

Leszállított határozott áron beszerezhetők:

Batistok, Zeffirek, áttörött mosó kelmék, Cosmanosi szintartó Indisch foulard szavana, Dou-sches satinnok.

Több ezer méter maradékok

=== féláron. ===

Fötér, a főtözsde mellett.

Minden külföldinél jobbak és olcsóbbak!

A „Debreczeni Vasöntöde és Géplakatosság”

aranyéremmel kitüntetett ék szerkezetű, erőátételes

Borsajtói és Szöbllözözüái.

Eladás egyedül a gyártelepen: Péterfia végén, a hadházi utcában.

Kiváló szép érett és édes.

Csemegeszöbllöt

muskotály, paszatutti és cassellas remek fajait nagyban és kicsinyben legolesöb árban 5—6 kilós kosarakkal, postán vagy vasuton, gondos csomagolást felelőség mellett szállít.

Váray József,

csemege szöbllö és mindennemü gyümöles kiviteli üzlete. Debreczen, piac városi újbérház.